

每年有超过20万新人来到青岛蜜月度假、婚拍旅行,婚恋产业为旅游目的地带来巨大的客流量和市场“蓝海”

近日,一场浪漫的求婚仪式在青岛婚恋地标——安娜别墅上演。市民张先生在这里为女朋友布置了个性化订制的求婚现场,取得圆满成功。

美团数据显示,今年以来,婚恋行业回暖显著,广东、江苏、山东是结婚消费最活跃的三个省份。青岛作为山东旅游的重要目的地,在全国婚恋市场的活跃度持续走高。另据“饿了么”平台曾公布的一项婚嫁消费数据,全国最受欢迎的婚礼目的地城市前三名分别为三亚、大理、青岛。每年有超过20万新人来到青岛蜜月度假、婚拍旅行。

婚恋产业为旅游目的地带来巨大的客流量和市场“蓝海”,如何延伸产业链、植入新业态、增强竞争力?从全国范围看,以长三角为例,整合当地婚嫁资源串珠成链,梳理形成一张“婚嫁地图”。在青岛,同样有着共同奔赴“做强婚恋旅游产业链”这一愿景的期望与实践。



## 恋之风景

# 为城市浪漫增值

青岛日报/观海新闻记者 崔燕

■青岛婚恋文化网红打卡地安娜别墅,是一道亮丽的“恋之风景”。王雷摄



■在太平角公园有一条爱情主题路。王雷摄



■一对情侣在老城区做婚纱照拍摄前的准备。王雷摄



■八大关的海滩上,一对情侣正在拍摄以人鱼为主题的婚纱照。王雷摄

### 婚恋文化的早期“网红”

影视剧中,恋人们你侬我侬,常常出现以“青岛”为主题词的背景,甚至有的影视剧,女主角与男主角对白时,会提到“最向往的事情,是与心爱的恋人到青岛八大关的海边来拍一套婚纱照。”

从上世纪70年代末开始,当结婚旅行的概念萌芽,青岛便成为中国新婚夫妇首选的城市之一。在演员濮存昕的回忆中,与爱人的新婚度假就是在青岛——前海一线的美丽,老城的安静,成为他们二人世界最温馨的记忆。从那时,一直绵延到现在,每天不知有多少像濮存昕夫妇这样的新婚燕尔,选择到青岛开启人生的崭新一页。

因为心存这些芬芳回忆的悸动,每到结婚的特殊纪念日,不少夫妇和恋人同样会选择故地重游,寻找当年的青春岁月。比如,补拍一套海景的婚纱照,在看得见海景的宾馆和餐厅享受二人世界,看看当年曾一起牵手走过、路过的石板路是否还蜿蜒有致,曾在中山公园留过影的樱花大道是否依旧“樱花浪漫”,当年曾在中山路吃过的正宗鲁菜和在劈柴院喝过的豆腐脑是否美味依然。

“应该说,婚恋文化是‘喜文化’的具体表现。山东是礼仪之邦,注重仪式感,加之青岛本身就是一个先天具有‘婚恋’自然元素的旅游城市,成为一座海誓山盟之城,也是情理之中。”青岛锦绣非物质文化遗产研究中心主任侍锦教授是一位民俗用品收藏家,他曾主导在青岛举办过多场民间婚俗展,对青岛的婚恋文化和产业充满期待。

### “海誓山盟”也是浪漫软实力

因海而生,因海而兴,青岛的浪漫气质与生俱来,“海誓山盟”的婚恋IP应运而生。

《中国国家地理杂志》曾在介绍青岛时,冠之以“海誓山盟之城”这样鲜亮的崭新城市名片。有山有海的背景,酝酿了天生丽质的浪漫和虔诚的精神气质,凝结成海誓山盟的圣境,满足了人文关怀的一种极致,真正符合了中国传统对爱情最深沉的承诺。

婚恋IP“海誓山盟”,始于2017年的青岛婚恋文化周。这项爱的事业在青岛落地即生根,彰显出浪漫产业的强大吸附力,婚恋旅游场景不仅成为新人们爱的地标,也是游客打卡的执念与向往。而且,婚恋+旅游、婚恋+打卡、婚恋+住宿、婚恋+婚庆、婚恋+手创……这种由婚恋文化延展的幸福产业,集纳了更多外围产业的服务,成为城市软实力的浪漫增值。

在2023年,小众的个性婚礼日趋走红,“海誓山盟”的婚恋IP不断延展新商机。“越来越年轻人将网红打卡地与婚庆场地相结合,将影视剧里的浪漫场景复刻到现实中。”青岛太平湾万博文化传媒中心总经理王开生告诉记者,像太平角的一些开放老建筑,由于大多有着比较敞亮的庭院,每到结婚旺季,几乎是一院难求,类似太平角18号这样的美丽庭院里还有艺术雕塑及音乐喷泉,处处散发着艺术浪漫气息,是难得的高端草坪婚礼场地。

C-UP宋公馆主理人冷雪本身就是一名海归的“90后”,她对当下年轻人的需求似乎更多了些思想上的“共情”。“庭院婚礼在国外非常流行,老建筑、庭院的艺术绿化,可

以让婚礼更多一些文艺性的订制化塑造,给新人和宾客增添时尚多巴胺情境。”冷雪说,宋公馆庭院婚礼的容纳量在200人左右,也是一个适中和舒服的体量。“从5月到10月,每到周末,可以看到海边落日的院落就会被一场场求婚仪式占据。金色的余晖和老建筑以及浪漫的情境美美与共,形成一道美丽的风景线。”

“南三亚,北青岛。旅游业流行这样的旅拍口碑。青岛可以打造‘旅拍驿站’,为外地来拍婚纱照的新人提供一站式服务,提亮整座城市的‘爱情板块’。”明游天下国际旅游投资(北京)股份有限公司山东分公司总经理袁松认为,婚恋文化延展而来的甜蜜产业,不仅可以拉动餐饮、住宿、休闲等产业,而且,年轻人在拍照的过程中,本身就与风景融合为养眼的人文景致,这给青岛旅游业带来的增值是无限的。

地标。“安娜别墅开业8个月已接待20多万人次,单日最高峰值达到5800人次。为保证消费者有良好的体验感,采取限流后每天客量在1000人次左右。”李浩洁认为,这种喜庆气氛具有感染力,不仅给予游客喜悦的力量,也让安娜别墅成为一个浪漫“原点”,带动周边的业态一起“网红”,奔赴这项“甜蜜产业”。

据了解,今年,市南区将浪漫文艺、甜蜜爱情这样的清新文旅要素与历史城区的底蕴融合,构建了“1+8”婚恋旅游生态,以海誓山盟广场为主体,配套“食宿婚恋礼博游乐”八大婚恋旅游产业,招引了近百个适合情侣甜蜜休闲的特色时尚店铺。同时,联动安娜别墅、红房子音乐家酒店、1907光影俱乐部、中山路壹号、太平角18号等特色场地,搭建婚恋产业联盟,构筑婚旅生态圈,形成了更高质量、更具特色、更富内涵的“甜蜜”合力,共同推动婚旅产业高质量发展。

### “恋之风景”转化爱的产业

拍摄于2003年的电影《恋之风景》曾大量在青岛取景,上映20年里,青岛成为很多年轻人心中“恋之风景”的最佳目的地。

“现在的结婚主体多是‘90后’,‘00后’也慢慢进入到这个群体。这些新生代的年轻人注重个性化的婚礼,在仪式感和独特性方面,愿意动更多脑筋。所以,创意婚庆成为一种趋势。”海誓山盟文旅董事长李晓洁说,安娜别墅的婚嫁登记处、永恒之翼、幸福之路、爱情天梯、玫瑰花瀑布、水晶礼堂……打造了浪漫的婚恋一站式体验馆。

目前,安娜别墅一站式的领证跟拍、换装摄影、单身交友、求婚宴会、小众婚礼都在有序开展,力求塑造“很年轻人心思”的婚恋文化

很劳累,我们的旅拍却非常‘high’。”来自甘肃的祁女士夫妇说,“自己的青岛之行很‘惊喜’。”对于他们而言,青岛之行不仅仅是婚纱照的概念,途中的风景、服务和体验皆是满意。

“从产品到产业,从婚礼策划、目的地婚礼,到蜜月旅游、婚纱摄影,再到时尚演艺、婚庆宴会、幸福车队等。通过培育特色潜力业态,可以打通婚恋行业上下游产业链。”青岛市婚庆礼仪行业协会副会长李海波表示,现在的婚恋仪式可以说创意无界限,无人机、灯光秀、云端、沙滩、草坪等创意求婚,庭院、古堡、游艇、教堂、景点等特色婚礼,几乎是无所不至。有的年轻人可以将旅拍的时间延伸到一年,只为在不同的景点拍摄一年四季的浪漫风情。

国庆档唯一一部警匪动作大片展露真容,刘德华张涵予再度阐释硬核激战,青岛东方影都置景拍摄——

# 《莫斯科行动》:群星上演一出势力云集的较量

青岛日报/观海新闻首席记者 米荆玉

9月29日,由韩三平、刘德华联合监制,邱礼涛执导的电影《93国际列车大劫案:莫斯科行动》(以下简称《莫斯科行动》)上映。这是一个以1993国际列车大案为背景展现中国警察跨国追捕的硬核故事,刘德华、张涵予、黄轩、文咏珊等实力演员集结片中,他们如何上演一出势力云集的较量?又将在国庆电影档期呈上怎样的视觉冲击力和情节张力?

去年7月,《莫斯科行动》在东方影都影视产业园开机,剧组共启用了5座摄影棚,总置景面积约17000平方米,还原了上世纪90年代莫斯科的异国风情。杀青时,刘德华特意感谢青岛对影片的支持。

对于青岛影视产业来说,《莫斯科行动》具有多重意义,它既体现了异国置景的成熟,同时也是港片导演团队驾驭警匪题材的成功示范。

### 景逼真,实力派斗智斗勇

《莫斯科行动》是否会一秒入戏?从目前透露的剧情看,这部影片有着这样的“苗头”。

影片根据中国第一桩跨境追捕真实案件改编。片中,黄轩饰演悍匪集团头目苗青山,携团伙对满载财富的K3国际列车进行了丧心病狂的连环洗劫。张涵予饰演的中国警察崔振海带领公安小队伪装成商人,深入莫斯科展开抓捕。刘德华饰演的瓦西里同时也是苗青山的师父,他神通广大,在莫斯科就没有他办不到的事,手眼通天他也被卷入了这场猫鼠游戏。文咏珊饰演的妩媚女郎真真在瓦西里、苗青山师徒间游走,感情暧昧。

这场斗智斗勇的极限追捕扣人心弦,警匪较量也是火花四射。

去年国庆档票房冠军《万里归途》同样是在青岛东方影都置景拍摄,该片在青岛打造了一个非洲城市,从街道建筑到海报报纸完美复刻了异国风情,也给众多片方开辟了一条异国置景的新思路。《莫斯科行动》里,心狠手辣的苗青山是一位交响乐爱好者,他出入顶级音乐厅欣赏交响乐,同时也出没于穷街陋巷干非法勾当,片中还原了俄罗斯音乐厅富丽堂皇的布景,也细致呈现了莫斯科的街景。片中劫案发生在上世纪90年代的国际列车上,主创团队还原了这列充满了财富和冒险家的列车,劫匪、富豪、美女相继登场,悬念四伏。

有了逼真的置景,还要有好戏、好演员。片中,张涵予带队赴莫斯科抓劫匪,再次与刘德华迎面相撞。张涵予调侃自己从《天下无贼》到《莫斯科行动》“追刘德华追了20年”,刘德华也表示:“没想到这次张涵予演的警察,变成了另外一个味道。跟他的合作还是那么自然默契。我们的表演都可以很准确地表达导演的每一个想法。”黄轩饰演的苗青山杀伐果断,片中大量的打斗戏、飙车戏也让人目不暇接,而文咏珊的感情戏份也是看点十足。

### 新突破,邱礼涛拿手好戏

对于港片影迷来说,邱礼涛导演凌厉的影像风格、精妙的动作设计具有辨识度。港片导演如何驾驭大题材、大制作,林超贤

导演用《红海行动》给出了上佳示范。邱礼涛导演不遑多让,在青岛拍摄了《莫斯科行动》,还监制了另一部青岛出品电影《猎毒》。

作为导演界“最懂爆破的男人”,邱礼涛将自己在警匪片领域丰富的经验带到青岛,还原了这场惊天大案。邱礼涛表示:“我是从上世纪90年代过来的,当时这个案件发生的时候很轰动。知道要拍这部电影时,我也研究了很长时间,对这个案件而言,我几乎成‘半个专家’了。”

刘德华也表示,美术团队细心还原了30年前的衣服、汽车、街道,“连我穿的夹克都是那个时代的款式,非常有复古感。”

今年国庆档佳片不断,票房竞争激烈。《莫斯科行动》如何脱颖而出?片方表示,《莫斯科行动》是视觉、时尚、人性的“三重盛宴”,片中的地下水宫、火箭基地都是参考历史资料1:1还原,还有地下赌场、莫斯科大剧院等特殊场景,当中发生了很多匪夷所思但精彩异常的故事。

虽是正邪对立,但各个阵营都有丰富的人性深度可以挖掘。举例说,黄轩饰演的苗青山是个“黑化版犯罪艺术家”,文艺优雅的伪装掩盖凶残的本性。

联合监制韩三平表示,《莫斯科行动》并非普通的警匪片,而是一部代表了中国电影顶级工业化水准的超级动作大片,汇集了当下实力派电影人团队,又在东方影都这一电影工业化重镇拍摄,《莫斯科行动》有望在国庆档创下票房佳绩,以大手笔、大阵容、大制作展现警匪动作题材的新突破。



■《莫斯科行动》预告封面。